

中国企业新闻榜(2013.08.13—08.19)

证监会对光大证券正式立案调查



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:8月16日,A股上演惊魂3分钟,上证综指突然上涨5.96%,中国石油、中国石化和工商银行等权重股均触及涨停。8月18日,证监会通报了光大证券交易异常的初步核查情况。调查发现,事故原因为光大证券策略交易投资系统的问题。依据有关法规,8月16日全天股市交易有效。目前,证监会已经决定对光大证券正式立案调查。

点评:事件发生后,各种版本的原因分析满天飞。或许正如证监会所说,此次事件是我国资本市场建立以来的首例,是一起极端个别事件,但暴露出的问题足以引起整个证券期货行业的高度警觉,必须以此为鉴,举一反三,吸取教训,堵塞漏洞,完善制度,坚决防止类似问题再次发生。

太子奶创始人实名举报现任官员



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:《中国经营报》消息,“出狱2年来,我休养身体之余的主要工作就是搜集证据,搞明白太子奶是怎样一步步被他们搞垮、吞掉的。”8月14日,太子奶创始人李途纯接受采访时表示。8月初,李途纯向中纪委、湖南纪委实名举报湖南省交通厅副厅长肖文伟与株洲高科奶业董事长文迪波,称他们一手制造了太子奶“冤案”。

点评:民营企业的崛起之路比较相似,但陨落原因却各有不同。在接受命运风暴的洗礼之后,有些人失去了抗争的勇气,有些人则依旧不屈不挠。民营企业遭遇不公正待遇而倒闭的案例已经太多太多。然而,公权力一日没被装进监管的笼子,为了一己之私为市场经济制造障碍的现象就不会消亡。

两市独董一年领走4.6亿元薪酬



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:《证券日报》消息,7月26日刚刚在中国重汽获任独立董事的三位原省部级官员,8月14日宣布不受聘独董职务。统计显示,2012年两市公司共聘请8065位独董,多位独董身兼数家公司独董职务,一年内领取总计4.6亿元的薪酬。今年8月份以来,有13家公司宣布独董变生,且多数发生在最近两三天内。

点评:独董是资本市场中的特殊群体,综合来看,能够成为上市公司独董的人选主要来自四个领域:行业专家、中介机构、公司高管以及退休官员。中国重汽聘请独董本是自家之事,奈何却因为所聘之人身份特殊而被推上了舆论的浪尖。实际上,独董的背景如何并不重要,会不会干扰正常的市场经济秩序才是人们最关心的。

12家央企保级保壳战进入倒计时



关注指数:★★★

传播指数:★★★★★

事件:《新金融观察报》消息,截至8月16日,已有63家公布“中考成绩”,其中的9家央企确认上半年亏损,29家利润滑坡。值得警惕的是,在这些亏损公司中,天威保变等12家央企2012年已经告亏,更有4家央企因连续亏损而披星戴帽。此时距离2013年结束仅剩4个多月,央企“保级”和“保壳”之战全面进入倒计时。

点评:中国远洋进入ST阵营,仅仅是央企降级的序曲。8月初公布的央企负责人经营业绩考核结果显示,44家央企获得A类评级。与之形成明显对比的是,随后而至的上市公司中报却并不乐观。可以预见,如果下半年没有超预期的表现,上市央企入围ST甚至濒临退市将成为大概率事件。

华润置地109亿元夺深圳前海地王



关注指数:★★★

传播指数:★★★★★

事件:《21世纪经济报道》消息,华润置地8月16日以109亿元夺得深圳前海新总价地王,楼面价21670元/平方米,溢价率达62.2%。这是华润置地高层变动之后的又一大动作。此前的6月17日,华润置地发布公告称,王印辞任华润置地董事会主席,原华润置地董事总经理吴向东接任董事会主席一职。

点评:近期央企们频繁地拿地、融资和高管变动背后,折射出新一轮房企整合在加速。央企具有资金、人才和资源等优势,其市场竞争力正在逐年提升。房地产行业优胜劣汰、强者恒强的趋势将越发明显,大型央企继续做大将挑战万科、恒大等民营房企的龙头地位,同时市场占有率份额将大幅提升,行业集中度加强。

制榜人:中国企业十大新闻评委会 中国企业研究院 主评人:任腾飞

“中国企业十大新闻”系列推选和发布活动,是中国企业界规模最大、层次最高、范围最广的权威性推选活动之一。“中国企业一周新闻榜”记录每周中国企业发生的重大新闻事件,积累“中国企业十大新闻”年度候选新闻。关注中国企业发展敬请关注“中国企业新闻榜”官方微博(www.weibo.com/shidaxinwen),欢迎您和我们一起见证中国企业的2013!

中储粮110人骗国家7亿粮食资金



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:《瞭望》周刊消息,近日检察机关在中储粮河南分公司系统挖出110名“硕鼠”,他们利用国家“托市粮”收购政策,骗取国家粮食资金7亿多元。2011年11月,中储粮周口直属库原主任乔建军携款3亿多元外逃。此后,河南省检察院不断收到有关中储粮河南分公司的举报材料,目前已立案查办110人。

点评:“托市粮”政策是为了保护农民种粮积极性,在市场粮价偏低时,国家以高于市场价的“托市价”收购农民手中的粮食。然而,一些粮库负责人却与粮商勾结,玩起“转圈粮”游戏,骗取国家粮食资金。实际上,正是由于缺乏外部监督,一些管理者才有了腐化堕落的土壤。让这些“硕鼠”管粮,则天下粮仓皆成私囊。

上半年6家上市券商赚22.8亿元



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:《华夏时报》8月16日消息,国海证券、长江证券、东吴证券、宏源证券、兴业证券、西部证券6家上市券商已公布2013年半年报,数据显示,上半年合计净利22.8亿元。其中宏源证券资管业务净收入更是同比激增857.9%。从6家已公布半年报的上市券商收入及盈利结构来看,资管业务已成为券商新的盈利增长点。

点评:在IPO业务停滞的环境下,历经一年的洗礼,券商迎来了收获的季节。不过,资管规模急剧膨胀的过程也是风险累积的过程。目前,近八成的资管规模来自于通道业务,但通道业务的收入覆盖不了资管业务的成本及风险。在监管升级的情况下,资管规模膨胀之路是否已触及天花板?

欧莱雅拟65亿港元收购美即控股



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:中国新闻网消息,8月16日,国际化化妆品巨头欧莱雅宣布,将以每股6.30港元总价值约65.38亿港元,收购美即控股国际有限公司全部股份,该建议已获得美即董事会的支持。美即是中国面膜第一品牌,其于香港联交所上市,若此项交易达成,美即控股将作为欧莱雅中国的独立业务部门运作。

点评:继小护士、羽西之后,本土日化品牌有望再度“嫁入”豪门。业内人士认为,此收购案若顺利通过,将创下我国日化行业外资收购本土品牌最大一宗收购案。本土品牌由于资金缺乏,遇到发展瓶颈,热衷“卖身”外资;而外资大牌看中的更可能是这些企业在中国市场的渠道。通过收购,它们在中国市场的地位将进一步巩固。

泛鑫保险总经理被指携款5亿出逃



关注指数:★★★

传播指数:★★★★★

事件:《北京青年报》8月16日消息,近日,上海保险圈内盛传泛鑫保险代理公司美女高管携5亿巨款潜逃加拿大,多家保险公司被牵涉其中或损失巨大。上海保监局对此事作出回应称,在检查中发现泛鑫保险代理有限公司擅自销售自制的固定收益理财产品。目前,保监会已经介入此事,并表示将在调查结果后第一时间公布。

点评:这起跑路事件折射出保险中介代理市场存在的漏洞。保险公司要依靠代理人拉客户,甚至直接由后者办理保险业务,巨额保费存在保险代理人手里就会有风险。保险公司在选择保险代理人时应更加谨慎,进行详细的审查,包括实力、信誉等,对保险金的控制也应更加严格,及时回收保险金。

包钢稀土上半年营收净利双降超两成



关注指数:★★★

传播指数:★★★★★

事件:《证券日报》消息,8月15日,包钢稀土披露2013年半年报显示,今年上半年公司实现营业收入48.32亿元,比上年同期减少了23.27%;实现归属于上市公司股东的净利润10.51亿元,比上年同期减少了33.03%。而这一数据也是继2012年年报以来,包钢稀土再次出现营业收入与净利润双双下滑的现象。

点评:与北方稀土龙头企业包钢稀土相同,五矿稀土上周日披露中报也显示“双降”——1—6月营业收入同比下滑88.89%;净利润同比下滑94.91%。受国际经济前景堪忧及国内用户开工率不足的综合影响,稀土市场价格低迷,稀土行业企业经营压力明显,业绩亦受到较大影响,营业收入与利润等数据同比均下降明显。

媒评

国企过亿招待费是法官嫖娼温床

敬一山

天价招待费不仅可能暗藏挥霍浪费,也可能滋生贪污腐败。所以,好好理一理国企的招待账,已成当务之急。

据报道,组织上海几位法官嫖娼的,是上海建工四建集团综合管理部一位副总经理。因上海建工2012年年报披露招待费高达1.78亿元,天价招待费和此次法官嫖娼案被外界联系在一起。上海建工回应,“公司财务记录没有任何与此相关的发票凭证”。

尽管回应及时,但并不能就此消除网民心头的疑惑。众所周知,现实中开发票的猫腻不少,谁也不会傻到开“嫖娼”名目。该公司所说的“没有任何与此相关的发票凭证”,到底“相关”到什么程度?是仅没有“嫖娼”的费用,还是连“相关”的餐饮娱乐招待费都没有?

当然,即便真的没有任何“相关”财务记录,也不代表公司的天价招待费中,都是清白的支出。以常识推断,若没有深层的“业务往来”,几名法官断不会随便接受其招待;若没有长期吃喝应酬的培养,这种“酒肉”关系也是很难想象的。而这种关系的确立,不可能全是个体投资,少不了公家买单。

据媒体报道,建筑行业拿项目离不开“吃喝送礼”,已成公开秘密。作为建筑企业的副总经理,其可自由支配的招待费用想必不是小数目。所以就算“招待”几位法官,不是为了直接给企业争项目,也不排除他以别的名目,滥用招待费用的可能。

在去年上市公司招待费支出排行榜中,上海建工名列第四。排名第一的中国铁建也曾一度为此饱受质疑,并回应说如果证监会和国资委同意,将会公开业务招待费的构成情况。可最后却不了了之。

事实上,诸多上市国企的招待费,一直是笔饱受诟病的糊涂账。上海法官嫖娼案,不过是从一个侧面印证了人们此前的担忧——天价招待费不仅可能暗藏挥霍浪费,也可能滋生贪污腐败。所以,好好理一理国企的招待账,已成当务之急。中央推进的“改作风”和削减“三公经费”等政令,不仅是对政府机关的要求,同样应该适用国有企业。这当然不能靠企业自觉,相关部门要尽快出台明确的制度。

(文章来源:《新京报》,作者系媒体人)

民企“代管”公车只是场天真闹剧

苏少鑫

从大方向上,要解决公车私用无解的困境,需要改变的是目前权力内部监督“双手互搏”的局面。

日前,一家民企向云南省统计局递交材料,申请代管公车,并承诺:愿交保证金100万元,保证做到“严禁党员领导干部公车私驾、公车私用”,而且“满意再付费”。

公车改革,从1994年中央颁发使用规定算起,已经快20个年头,但一直困局难破。因此,面对“民企代管公车”的提议,不少论者认为这是有益的探索,能为公车改革提供启示等等。

要削减官方的公车福利,肯定不是易事,否则公车改革也不至于20年困局难破。但是,把民企代管公车看做是公车改革的有益探索,这恐怕是舆论的一厢情愿和天真。

民企居然想要干预的事,如果对国情有些了解的话,这个民企如此胆大包天,倒真让人担心他未来的命运。但这并不意味着我们就可以一味为民企的拳拳赤子之心叫好。

凭什么相信企业不会跟权力媾和?凭什么政府部门把公车管理的项目交给你来做而不交给我来做?依靠招投标来杜绝权钱交易吗?政府与市场、权力与企业的纠缠不清,比比皆是,在改革名义下,赢者通吃,谁能保证这不是一次利益输送绝佳良机?

这家民企又说,“满意再付费”,究竟是由谁来说满意?当然不可能民企自己,那么,是民企服务的单位还是人民?

如果是公车单位,若民企代管真能做到严禁公车私用,这样不难想象,公车单位的“满意”从何谈起?若是以人民“满意”与否作为标准,公车改革何需20年困局难破,更轮不到需要由民企提出代管以解决问题。

而把这认为是政府后勤保障社会化不过是一种误解。由民企代管公车,与由社会提供公车服务,完全不同——后者才称得上是政府后勤保障社会化。

从大方向上,要解决公车私用无解的困境,需要改变的是目前权力内部监督“双手互搏”的局面。但是,民企要干预的事,这其中的边界需要厘清——监督公车是否私用是公共性的行为,而民企作为公车管理者,则是商业性的行为,公共性与商业性的内在紧张能否消除,如何消除?一个以追求利润为天职的小小民企,如何能实现对权力的制衡?

也就是说,公车是否私用的认定权、解释权依然唯一掌握在权力手上时,民企即便作为公车管理单位被引入,也根本无法打破内部监督缺乏制衡的局面,他要么成为权力的一场盛宴,要么注定是一场天真的闹剧。

(文章来源:《羊城晚报》)